

近日,陕西省宋庆龄基金会枫韵幼儿园(以下简称“枫韵幼儿园”)的一位孩子家长无意中发现,孩子在家长不知情的情况下,在幼儿园服用了处方药。随后鸿基新城幼儿园也爆出同样事件。家长们忧心如焚:“好端端的孩子,为什么要吃药?”

幼儿服处方药:孩子被做试验?



“吃了药,再也不会感冒了”

事件的爆发,源于一位母亲无意中的发现。

3月6日,周四,她的孩子从幼儿园回家时,得意地告诉她“我再也不会感冒了,我吃了药”。

这位母亲一贯对孩子吃药很谨慎,当即追问吃了什么药,孩子回答说,是一种“可苦了”的小药片,吃了“好久了”。她叫孩子“不能再吃了”,让孩子把药拿回家,“如果拿不回来就在卫生间扔掉”。

次日,孩子带回了一片白色的小药片,上有“ABOB”字样。她上网一查,吓了一跳,原来,孩子吃的药叫“盐酸吗啉胍片”,俗称“病毒灵”,一种处方药。接下来的周末,家长相互打听后发现,所有的家长都对孩子在幼儿园服药的事情一无所知。

没病的孩子在幼儿园服用处方药的消息传开后,很多家长怀疑,这就是一些孩子很多奇怪症状的根源。

“在这所幼儿园读书的孩子,很多经常出现小腿肌肉疼痛、夜间大量盗汗、后背瘙痒、肚子疼痛、食欲不振等异常反应,很多男孩儿尿不出,女孩儿则有‘屁屁’红肿等问题。”一位家长说,这和他们在网络上查询到的病毒灵的副作用症状非常接近。

服药是为了预防疾病?

事件中,家长和社会最关心的是,幼儿园出于什么动机让孩子服药?

官方消息称,枫韵、鸿基新城幼儿园法定代表人孙某等人为提高幼儿出勤率、增加幼儿园收入,在明知自己未取得法定资格的情况下,以吃药能预防幼儿生病为由,擅自购买处方药病毒灵,于每年春秋两季安排工作人员给幼儿服用。

这种说法看起来有一定的可能性,但是,这不能让家长信服。“这所学校,即使要用打印纸,也会向家长收钱,如果真是出于预防生病的动机,怎么会闷声不响地不向家长收钱?”

他们怀疑最多的,是背着家长拿毫无甄别能力的孩子做药性实验。

家长们关心的第二个问题是,幼儿园到底让孩子服用了多长时间的病毒灵?服药的频率和总量是多少?

此前,媒体曾报道“在服药方面,日服用量未超过说明书的剂量,单次剂量仅小班孩子略微超量,且服用时间为2~3天,未长时间服用”。

但是,这个说法引起了家长们的强烈质疑。

警方查明,从2008年开始,幼儿园已开始让孩子服药。给幼儿服用的时间为每年春秋两季换季时,小班的孩子每次半片或一片,每天一次,连服两天,用白开水溶解药片后服用。中班和大班孩子每次一片,连服三天,把药片发给孩子白开水送服。一般安排孩子在上午10时左右服药,有时还增加服药的次数。

怀疑曾让孩子服用更多药品

目前,所有的调查都仅仅指向服用“病毒灵”,但是,家长们发现,并不能排除该幼儿园让孩子服用其他药品的可能性。

有一名家长从幼儿园一楼办公室里发现一本绿色封面的软面抄,封面上有“妇幼培训”字样。

在家长们看来,这张记录上,用括

号将ABOB、红霉素片、板蓝根全部揽括进来,均视为“共用药片”,很可能除了让孩子服用ABOB片之外,还有其他的药物也作为“共用药片”被孩子集体服用。

最让家长无法忍受的是,幼儿园的部分老师用欺骗的方式让孩子服药。

近日来,家长都会询问孩子,孩子回答说,老师说这不是药,而是营养片;有的班级,则采取了直接将药品化在水里让孩子喝的办法。一个孩子告诉记者,老师要求必须吃下该药片,有一次,因为班上的一个小朋友服药后将药片咳出,被老师罚站;老师发现有学生在厕所吐掉后,在学生服药期间,关闭厕所门,不让学生进到厕所里。

药品购买明显存在违规现象

2008年11月到2013年10月,幼儿园冒用其他医疗机构名义,从4家医药批发零售企业先后分10次购进“病毒灵”54600片。

记者注意到,《药品流通监督管理办法》第十八条规定,药品零售企业应当按照国家食品药品监督管理局药品分类管理规定的要求,凭处方销售处方药。而根据媒体的报道,此前西安市药监部门在枫韵幼儿园保健室曾发现一张幼儿园购进药品的票据,显示该药是在西安一家药品批发企业批发的,购进总数达1万粒。

记者获悉,枫韵幼儿园的保健医生黄某只能提供一张广东省发放的医师资格证复印件。按规定,从业医师必须在从业机构所在地卫生部门注册,但当地卫生部门表示黄某并没有在枫韵幼儿园所在的区卫生部门注册。

这意味着,黄某并没有开具处方的资质。

家长还发现了更多的疑点。有家长在幼儿园存储药品的一个小冰箱内,发现了有效期为2013年1月的重组(酵母)乙型肝炎疫苗。显然,该疫苗已经过期一年多,依然和其他药品存放在一起,这引发了家长们对学校用药安全的巨大担忧。

(据《中国青年报》)

“药乐园”背后的“黑箱现象”

老师怎么对待孩子无从得知

朱女士3岁的儿子在自家附近一所民办幼儿园,“我两个晚上都睡不着觉,又气愤又担心,现在最担忧其他幼儿园是不是也有类似的情况。”朱女士对记者说,她已不再把孩子送到幼儿园,放下工作在家带孩子。朱女士对有关幼儿的新闻格外注意。“有的幼儿园老师虐待孩子,看得我心惊肉跳。幼儿园禁止家长入内,关了门之后老师怎么对待孩子家长根本无从得知。”

西市民王先生5岁的儿子在某政府机关幼儿园读中班,这所幼儿园也实行封闭式管理,家长给孩子送东西都需要老师通知门卫才能入内。“平时上课什么样家长真不知道。”王先生说。

对于家长来说,这么小的孩子离家有太多“不放心”。全国大多数幼儿园,除了少数开放日和接送时间允许家长进入以外,其余在园时间是谢绝家长入园的。这样的隔离无疑加重了父母的焦虑。

幼儿园应引入视频监控

在采访中,不少家长反映应尽快引入并完善视频监控措施,让幼儿园脱离“黑箱”管理。

“幼儿园的教学应该公开化透明化,比如安装摄像头、远程监控系统,让家长有途径了解孩子在国内的学习生活状况。”朱女士说。

记者在采访中了解到,在广州、江西等地的一些幼儿园装上了即时视频监控系统,家长可以任意时间去幼儿园监控室观察孩子在园情况。但即便是装了视频的幼儿园,有时也不能完全解决问题。有家长反映:“孩子有时从幼儿园回来身上有伤痕,想去查明原因要求调出监控录像时,园方往往以视频死角拍不到、资料已删除或机器出现故障等各种理由回避。”

但是,由于没有相关规定,很多幼儿园包括一些公办幼儿园都没有安装摄像头等监控设施。

幼儿园去商业化、透明办园

在不少家长看来,关键还在于建立起幼儿园和家长的互相信任关系。“当前一些教育机构过于商业化,不会把孩子的安全放在首位,而是考虑怎么盈利。同时,也几乎不会给教师提供培训的机会。这些教育机构的老师收入又很低,动不动就会被扣工资,他们就可能会把压力和不满发泄在孩子身上。”北京真爱教育服务机构执行主任郭斌说。

(据《南方日报》)

“病毒灵”到底是什么药?

“病毒灵”通用名叫盐酸吗啉胍,对多种病毒包括甲型H1N1流感、流感病毒、副流感病毒、鼻病毒、冠状病毒、腺病毒等有抑制作用,用于流感、流行性腮腺炎、水痘、疱疹、滤泡性结膜炎等的治疗。

是治疗药,非预防药

作为一种广谱抗病毒药,盐酸吗啉胍片属于治疗药物,服用该药并不能预防病毒感染,不能作为预防性药物使用。本药一般建议成人服用,因为这种药在目前还没有详细的小儿临

床试验资料,小儿服用药效不确切,所以不推荐孩子使用。

盐酸吗啉胍片的副作用发现有全身皮肤瘙痒难忍,以左小腿及左脚背为重。一般认为盐酸吗啉胍片的副作用可能会引起腹泻肠炎。有的在使用后可能会出现一些如出汗、食欲不振和低血糖的反应,如果吃药后出现药物过敏的情况要立即停药,治疗观察。目前没有发现其他严重影响健康的不良反应报道,目前也没有发现儿童服用病毒灵引起严重毒副作用和引

起蓄积毒副作用的报道。

在医师指导下服药

目前认为,小孩子预防感冒,建议多喝水,多在通风的地方活动。确实要用药物的话,建议在医生诊查、处方的情况下服用板蓝根或其他抗病毒冲剂等中药制剂。另外,还要强调两点“病毒灵”药物服用规矩。

1.儿童、哺乳期妇女、年老体弱者应在医师指导下服盐酸吗啉胍片。

2.对盐酸吗啉胍片过敏者禁用,过敏体质者慎用。(据《北京青年报》)